

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 kor. — fill.	Egy évre:	1 ^o kor. — fill.
Egy évre:	5 " — fill.	Fél évre:	8 " — fill.
Fél évre:	2 " 50	Három hónapra:	4 " — fill.
Negyed évre:	1 " 50	Egy hónapra:	1 " 70
Egy hónapra:	1 " — fill.	Egy órára:	4 fillér.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, febr. 23.

A képviselőház mai ülésén folytatták a vallás és közoktatásügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. **W l a s s i c s** miniszter foglalta le a mai ülést. Különösen gróf **Z i c h y** János beszédével foglalkozik, ki tegnapi felszólalásában azt követelte, hogy az egyetem tantermeiben függeszszék ki a keresztet.

A miniszter kijelenti, hogy **Zichy** János gróf felfogását teljesen magáévá teszi, de csak addig, míg az anyagi érdek ki van zárva. (Zajos helyeslés a jobb és szélső baloldalon.)

A budapesti tudomány-egyetemről **Deák F.** óta minden miniszter minden évben hangsúlyozta, hogy az állami intézmény; nem áll egyházi fenhatóság alatt. (Zajos tetszés a jobb és szélső baloldalon.)

A néppárt az egyetemi kereszt-ügyet mellékcselekedetnek használja fel, lehurcolja a keresztet a magasságból.

Rakovszky felszólalása után az egyetem tételét megszavazták.

Szell Kálmán még ma felelni fog az ülés végén a marosvásárhelyi vérengzés ügyében **K o s s u t h** Ferencz által hozzá intézendő interpellációra. (Viharos helyeslés és éljenzés a jobb és szélső baloldalon.)

Az angol király Németországban.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Berlin, febr. 23.

Az angol király a legközelebbi napokban Németországba szándékozik utazni. Hogy a brit uralkodó ez utazásának oka felsőtestvéreinek, **Frigyes** császár özvegyének állazota sajnós, nagyon is igaz. Jóllehet tehát a cronbergi látogatás csak a testvéri kegyelet aktusa és mint ilyen merőben családi természetű, némely lapok mégis politikai eseménynek akarták feltüntetni, — hogy mérges támadásokra legyen alkalmuk, a melyek a császárt is kell, hogy a legmélyebben sértsék. Ez olyan durvasága az érzelmeknek, a melyet a leghatározottabban vissza kell utasítani.

A chinai bonyodalom.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Berlin, febr. 23.

A Wolff-ügynökségnek jelentik **Pekingből**, hogy **Waldersee** gróf elhalasztotta a tervezett előnyomulást. mert a kínai kormány elfogadta a követeknek a bűnösök megbüntetésére vonatkozó követeléseit.

Peking, febr. 23.

Csing herceg és **Lihungcsang** táviratilag azt az utasítást kapták az udvartól, közöljék a követekkel, hogy az udvar rendeletet bocsátott ki a bűnös hivatalnokoknak a hatalmasságok követeléseit értelmében való megbüntetésére vonatkozólag. A rendelet szerint **Tungfuzsiang**-ot lefokozzák, **Tuan** császári herceg és **Lan** herceg elvesztik a császár kegyét és számkivetésbe mennek, **Csvang**, **Jingnien** és **Csausucsiu** önkézzükkel kötelesek kioltani életüket, **Hszucsengjint**, **Jühszient** és **Csihszint** pedig lefejezik.

A burok szabadságharca.

A „Debreczen” eredeti távirata.

London, febr. 23. A Times-nek

jelentik **Fokvárosból**: **Schermbrucker** ezredes fölszólította a határszáron lakó németeket, hogy csatlakozzanak a védőcsapatokhoz, mire a német főkonzul hirdetményt bocsátott ki, a melyben a német alattvalókat a semlegesség szigorú megtartására inti.

Schermbrucker felhívása a német lakossághoz volt intézve, de úgy mondják, hogy csak a német származású brit alattvalóknak szólt. A határszáron kevés német alattvaló lakik.

Brüsszel, febr. 23. **Krüger** környezetében beszéltek, hogy **Leyds** mostanában találkozást akar kérni **Edvárd** királytól **Krüger** számára. Ha az angol király beleegyezik, akkor **Krüger** **Wissingenben** várja meg **Edvárd** királyt, a ki **Hamburgba** utazik.

Tőzsde.

Budapest, 1901. febr. 23.

Holländer Adolf és **Fia** debreczeni termény kereskedő cég távirati tudósítása a mai budapesti árákról:

Déli z á r l a t:

Buza	1901. Áprilisra	7.46	---
	1901. Októberre	7.63	---
Rozs	1901. Áprilisra	7.27	---
Zab	1901. Áprilisra	6.20	---
Tengeri	1901. Májusra	5.17	---

Készáru üzlet változatlan.

Debreczen ipara.

Debreczen, febr. 23.

Az iparpártolás jegyében élünk, mondják, pedig úgy látszik, mintha a hazai termékek iránt, sajna, lohadna az érdeklődés. Biztos jelek tesznek arról tanúságot. A lapoknál az a nagy hang, mely a hazait ajánlotta közönségünk figyelmébe, mintha alább hagyott volna, az új vállalatok alakulásáról sem hallunk már. A városok sem veszekednek, hogy ezt, vagy azt a gyárat a miniszterium hozzájuk telepítse; szóval kezdünk visszaesni a régiekbe, a magyar betegségbe.

Szalmatüz nálunk minden, amely-nél veszekedés nincsen, a gyárak alapítása pedig nem a veszekedést, hanem a békés, komoly munkát feltételezi; egyáltalában komoly eredményeket csakis komoly munkával lehet elérni.

Most, mikor a **szalmatüz** kialvó felben van, most mikor a lelkesedés heve a kedélyeket nem tüzezi már, hanem mindenki visszanyerte a jobbik esztét, mely a tespedést diktálja nekünk, felvetjük újra a kérdést, hogy hogy is jobb tulajdonképen.

Vagyonosodni önerőből, kenyeret adni a munkás kéznek, emelni a jólétet, gyarapítani a közvagyon, vagy kenyérbürokrácia rendezése által még jobban feltüntetni az ellentétet, mely a gazdag és a szegény között van, magunkra uszítani ezáltal a munkát kereső, dolgozni akaró, de éhező polgártársainkat. Vagy pedig egyáltalán nem törődni azzal, hogy vannak még kívülünk polgártársaink, akik igényt tartanak éppen tehetetlen voltuk miatt támogatásunkra.

Hagyjuk-e ezeket pusztulni, kivándorolni, gyöngülni az ügyis magára hagyott magyar faj, melyet eddig a veszőfélben levő fajszereteten kívül csakis ezen édes anyaföld emelői tápláltak, melyek eddig jutattak e haza minden polgárának annyit, hogy volt betevő falatjuk.

De kifogni látszik már ez édes anyánk bennünket tápláló teje is, koplalnak ezrei e haza polgárainak és mi most, mikor a nyomor mind nagyobbá válik, szününk meg hangoztatni azt, hogy pártoljuk a magyar ipart!

Mert mit jelent e hangoztatás,

azt, hogy a fellendült gyárak százait, nem ezreit foglalkoztatnák a munka után vágyó dolgos kéznek! És mi nem akarjuk belátni e reánk váró nagy feladat komolyságát. Pedig itt, épe pontnál nem volna szabad P a t ó Pál urnak igazat adnunk, mert sajna már igazán nem érünk reá várni.

És mikor ily magasztos czélt kíván az iparpártolás eszméje elérni, szomorú szívvel látjuk, hogy hazánk egyik legnagyobb városa, mely fekvésénél fogva központja kellene hogy legyen hazánk északnyugati részének, teljesen kívül áll minden iparteremtő mozgalomnak, mert szegényünkre, városunknak a Stern és Falk kefégyáron kívül semmi számottevő gyártelepe sincsen.

Pedig meg van hozzá minden isten áldása, még őszintén mondva egy pár gyár felépítéséhez és fentartásához szükséges tőke is, de hiányzik az akaraterő, hiányzik a teremteni való vágy.

Pedig e nélkül városunk csak növekedni fog, de emelkedni soha!

Ez azonban nem czélunk, hisz mindamiunk vágya, a megpróbáltatások idején annyi viszontagsággal erősen daczó D e b r e c z e n városának emelkedése lehet csak és ezt előmozdítani e város minden polgára szent kötelességének kell, hogy tekintse.

A tudomány védbastyája és istapolója volt e város örök időken át. Legyen ez ezentúl a tudomány eredményének a hasznot hajtó ipari foglalkozásnak is meleg ágya és akkor újra az élén látjuk városunkat e haza városainak, mert Budapest városa példáján okulva, egy város igazán nagygyá, az egészséges nagyipar által válhat csak.

Ócsényi Zoltán.

Budapest, február 23.

A függetlenségi és 48-as párt

tegnap este fényes értekezletet tartott, amelyen Kossuth Ferencz távollétében Györy Elek alelnök elnökölt. Tárgyalás alá került az igazságügyi tárca költségvetése mit B a r a b a s Béla behatóan ismertetett. Hosszabb vita után az értekezlet abban állapodott meg, hogy a költségvetést általában közjogi okokból nem fogadja el. A párt állaspontjának kifejtésével es a képviselőházban előterjesztésével B a r a b a s Bélát bizta meg.

Miképp kezelik a város jövedelmeit?

Debreczen, febr. 23.

Akkor a midőn olyan sokat tanácskoznak és gondolkoznak városatyáink ama kérdés felett, miképpen lehetne a város háztartásában a megbomlott egyensúlyt helyre állítani, — miképp lehetne a bevételi forrásokat növelni, s a kiadásokat apasztani — s ebből kifolyólag elejét venni az olyan meglepetéseknek, mint a minőnek csak a közelmúltban is kitéve voltunk, hogy t. i. a városnak — csak úgy véletlenül kiadásai fedezésére 360.000 korona kölesönre volt szüksége — nem lesz érdektelen néhány szót szólni arról, hogy milyen lelkiismeretességgel kezeltek ezek a jövedelmi források?

F. hó 19-re egyik tanácsstag aláírásával legelő adó ügyben egy értekezlet lett összehívva a városházán.

Hivatalos színezete eddig tart a dolognak, mert — nem tudni mi okból — ezt az értekezletet, illetve az arra összejött bizottsági tagokat nem méltatták annyira, hogy legalább valamelyik tanácsstag vezette annak tanácskozását — ismertette az össze hívás tulajdonképeni czélját — s eképp nem maradt más hátra, mint az, hogy egyik vállalkozó biz. tag átvéve az előadói szerepet — megnyitotta az értekezletet.

Azonban ez a hivatalos színezet nélküli tanácskozás is elég volt arra, hogy egy és más oly dologról meggyőződést szerezzünk, amiről szükségét látjuk itt néhány szóval megemlékezni.

A város egyik jelentékeny jövedelmi kútforrását képezi a legelőadó jövedelem.

A legelő szabályzat szerint új kihajtásra engedélyt — hajtó czédulát — csak az kaphat, a ki az előző évről legelőadóját befizette.

Mi, akik eme szabályrendeletet ismerjük s a kiktől minden körülmények közt szigorúan megkövetelték annak a betartását — megütközve tapasztaltuk, hogy többen vannak olyanok s éppen a város tisztviselői közül is, a kik több évről hátralékban vannak legelő adójukkal s ennek dacára évről-évre kapják az új kihajtási engedélyt.

Megütközéssel tapasztaltuk ezt, mert ebből azt a meggyőződést szereztük, hogy ama szabályrendelet alól önkényüleg kivételeket statuálnak épp azok, akik annak szigorú betartása felett öröködni hivatvák s akiken amaz adóhátralék minden körülmények közt behajtható — csak akarni kell!

Mit szóljon az ilyen eljáráshoz az a szegény adófizető polgár, akinek fizetni sincs miből s nem is kap olyan ellenértéket, mint az a legeltetési jogosultsággal bíró — s mégis tüzzel-vassal beexequálják rajta az

„Magyar vagyok”.

A „Debreczen” eredeti tárcaja.

Saphirtól.

Fordította Smilovits Mihály.

Gödöllő—Gödöllő napja volt! A gödöllői ütközet volt!

A boldogtalan harez heves és véres volt! Rajongás és hősiesség, hazaszeretet és örültség, elvakultság és meggyőződés, dacz és vakmerőség, vitézség és uralkodó iránti hűség, feláldozás és katona-kötelesség, számtalan erők és okok küzdöttek egymás ellen.

Elhagyjuk a főhazaszeretet, egy érdekes, megindító harezias véres és emberi — nemes esemény felé irányítjuk tekintetünket. Egy kis bokor mellett egy vitéz osztrák tiszt vívott egy vadon neki tüzesedett honvéddal. A tiszt, igazi vitéz tagja ama hős osztrák seregnek, mely a Mincziótól a Tiszaig dicsőségét, erejét és hűségét diesteljesen igazolta, már több sebből, a mai napon kapott vágásoktól, vérzett. összeszedte utolsó élet- és bátorság-szíkraját; hanem a halál sötét szárnya a harez diességének halála már susogott feje fölött, kinek sebeinek nyílt kapuin kifelé törekedtek a lankadt test életszellemei, a tiszt lerogyott, de keze még erősen tartotta a kardot mintha tanak

magával akarná vinni császára és hazájáért szenvedett halálának.

A honvéd felfogta a lerogyót; a „haldokló” harezos nem volt többé ellensége, az örökölt nemes magyar szív állást foglalt a hatalmas békeszerző halállal szemben; ellenségeskedés, pártgyűlölet eltűntek szívéből, csak a hadszünetet parancsoló emberiség lett ura érzelmeinek.

A honvéd ölébe vonta a haldokló tisztet, megkísérelte vérfolyását csillapítani, sebeit bekötözni. A tiszt azonban már érezte, hogy életórájának homokja már lefolyt; lát-szott rajta, hogy nehéz küzdelmet vív magával; végre hosszas megerőltetés után kihuzott kebléből egy iratesomagot, kérő, bánatos és megtört szemekkel tekintett a honvédre és hosszabb halogatás után mondá neki: „Mi ellenségek vagyunk és voltunk, a halál kezdedbe ad, terészvétet és emberséget tanusítasz irántam, rád bízom utolsó szent-ségemet: ez végrendeletem és hajfűrtöm. Hazámban egy hitves és három kedves gyermek hirt várnak tőlem. Ha ezen iratot meg nem kapják, akkor nőm, akkor három gyermekem szerenésétlenek; igérd meg, hogy átadok neki ezen iratot.”

A honvéd értette ugyan a német nyelvet, de beszélni nem tudta, egy könyt törölt ki szeméből és igenlőleg intett fejével.

A tiszt összeszedte utolsó erejét: „Valóban akarod? Elakarod felejteni, hogy mi voltam neked és előmozdítani akarod feleségem és elárvult gyermekeim szerenéséjét? Meghozod ezen áldozatot?”

A honvéd szívére tette kezét és nem mondhatott egyebet mint: „Magyar vagyok!” mivel azt akarta mondani: „Magyar vagyok, ígéretem szent!”

A tiszt lejjebb-lejjebb látta fejére bocsátkozni a halál angyalát, már hallatta közelről csobogni a Léthe hullámain, utolsó megerőltetéssel felemelkedett, göresösen ragadta meg a honvéd kezét és dadogta: „Esküdjél, hogy megtartod, mit becsületes szemed, résztvevő arczod nekem utolsó órámban ígérték! Átszolgáltatód ezen iratot feleségem kezeibe?”

A nyers, szakállas mélyen megindított honvéd ráhajolt, könny hullott a szeméből a haldokló tiszt halott halvány arczára, vette az iratot, keblébe rejté, ismét nem mondhatott egyebet mint: „Magyar vagyok” és felemelte kezét mintegy esküre; halovány, átszellemült mosoly, mint estfelhő árnya vonult át a tiszt arczán, még egyszer felsőhajtott és harezias lelke az örökbéke birodalmába költözött.

A honvéd tisztességesen temette el elesett ellenségét, keblén őrizte a végren-

adótar ozást, — azokat pedig nemesak nem zaklatják a hátralékaikért, hanem minden nehézségek nélkül kapják évről-évre az új kihajtási engedélyt.

Magunk részéről azt tartjuk: vagy van szabályrendelet — vagy nincs. — Ha van — s megkövetelik, hogy azt a polgárság betartsa: tartsák be első sorban azok, kik ama szabályrendeletnek érvényt szerezni hivatvák, — s ne engedjék, hogy ott, ahol a város jóvedelméről, javáról s a törvény betartásáról van szó — pajtáskodás s hivatali állásuk előnyeinek jogosulatlan kiaknázása érvényesüljön!

S ha most már ilyen pillanatnyi — futólagos betekintések is ennyi szabálytalanságról győzik meg az embert: bizony nagyon is jogosult az a feltevés, hogy kellő vizsgálat után számtalan e fajta rendellenességgel találkozni ott, ahol ilyennek előfordulni nem volna szabad.

Ugy halljuk különben, hogy amaz értekezleten jelen volt biz. tagok közül többben illetékes helyen sürgetni fogják, hogy eme szabálytalan eljárásról a közgyűlésnek jelentés tétessék, esetleg — pedig, ha mulasztás forog fenn — a szükséges vizsgálat elrendeltessék.

Kíváncsian nézünk a fejlemények elé.

Színház.

Színházi műsor:

Szombaton, február 23-án **Lear király.** Tragédia.

Vasárnap február 24-én, két előadás: délután 3 órakor félhelyárral: **Egy katona története.** Romantikus színmű 5 felv.

Este: rendes helyárral: R. Réthy Laura urhöl y első vendégfelleptével: **A cigány báró.** Nagy operette 4 felv.

deletet, ma-snap jelentkezett feljebbvalójánál és tizennégy uapi szabadságot kért. Nem adták meg.

De a derék honvédnek nem volt nyugta, ismétlé kérelmét, kért, rimázkodott, könyörgött, mind hiába.

De szíve nem hagyta nyugodni, mindig szeme előtt látta a tiszt kérő, könyörgő szemeit, szüntelen hangzott füleibe a haladókló szava, adott ígérete égette szívet! „Magyar vagyok!” Elhatározása kész volt! Be kell váltani szavát! Özvegyasszony és árvák ne legyenek szerencsétlenek, legyen ő inkább az áldozat.

A honvéd megszökött! — Ketszeres veszélynek tette ki magát; itt, hogy mint szökevényét megszégyenítően megbüntetik, ott, ha az osztrák előőrök és seregek észreveszik es elfogják, mint kémnel bűnnak el vele. Nem ijedt meg egyiktől sem. Melékutakon, hegyzakadékokon bujkálva éjjel, nappal, éhség- és fagygyal küzdve ment ígéretét teljesíteni.

Az ég, mely a vallás követeit idegen zónákban megvédi, a mely a jámborság zarándokait sivatagok és veszélyeken keresztül bátorságban vezérli, a mely a békefecskek útját viharfelhőkön keresztül egyengeti, az ég megvédte a nemesleki szegény honvéd útját. Szerencsésen eljutott az el-szököttnek özvegyéhez és árváihoz, kezébe

Hétfőn, febr. 25-én **Az üdvöske.** Nagy operette.

Kedden, febr. 26-án **A bőregér.** Nagy operette.

Szerdán, febr. 27-én **A bőregér.**

A királyfogás.

Konti régi jó operettjét élvezhetjük volna — ha olyan előadást látunk, mely élvezetet nyújtana. De nem így volt. Élvezet helyett bosszankodott a közönség az előadás vontatottságán, a kar készületlenségén s a zenekar rossziaságán. Perényi és Környei nyújtottak igazán élvezetet s szórakozást. Ők feledtették az előadás hiányosságait. Perényi mint Fjora elragadótt mindenkit kedves játékával s szép énekével. Környei Radzivilja pompás volt s gyönyörrel hallgattuk csengő, behízogó hangját. Környei távozása nagy veszteség lesz egy a társulatra, mint a közönségre. F. Kállay Lujza is azok közé sorozható, kik — bár kis szerepben — de sikert arattak s tetszést keltek. Bárdos Irma ezuttal jó volt. Sziklay, Nagy Gyula, ifj. Szathmáry képviselték a vig elemet s szórakozást is nyújtottak.

A zenekar botrányosan rosszul játszott. A darab legszebb részét pl. a 2-ik felvonás finálját a lengyel himnust erős játékával teljesen élvezhetetlenné tette.

Réthy Laura újabb vendégfelleptei.

Az az aranyos, csengőhangu művésznő R. Réthy Laura, a ki nemrég olyan ritka élvezetet nyújtott a debreczeni közönségnek ismét megjelent a debreczeni színpadon, hogy kissé felélénkítse a mi tespedő színi-idényünket.

Holnap vasárnap lép fel először a Czigánybáró operettben, hétfőn a „A” bérletben színrekerülő Üdvöske operettben, kedden a „B” bérletben színrekerülő Bőregér című operettben és szerdán a „C” bérletben színrekerülő Bőregér operettben.

tette a szent végrendeletet és fájdalmasan szerencsésnek érezte magát egy, a sir szélén állónak tett ígéretének teljesítésében.

Hiába próbálta őt az özvegyasszony visszatartóztatni, hiába kínált a teljesen vagyonatlan honvédnek kelemes állást jószágán, hiába állította szeméi elé visszautazásának veszélyeit és a sorsot mely otthon reá vár; a honvéd tagadólag rázta fejét és most sem mondott egyebet mint: „Magyar vagyok!”

Sok fáradság után és aggodalmak közt érkezett vissza a honvéd. Azonnal jelentkezett ezredénél; mint szökevény, hadbíró-ság elé állított és megvesszőzítésre ítéltetett.

Csendes türelemmel szenvedte el büntetését, vére folyt meztelen vállairól, égetett a fájdalom a hustól megfosztott hátán, nem panaszkodott, a fájdalom hangja nem jött ajkára; a lelkiismeret balsama hűsítette az égető vesszősapásokat; a nemes tett érzelme enyhülést csepegtetett hátának vérszebeire; hanem az oly hosszú időn át megrongált, lankadt test megadta magát, megfizette adóját; még az nap este rászállt a halál angyala, de egyuttal leszállt a béke és megjutalmazás angyala is, hallatta a Gödöllőnél elesettnek hangját, ki az égből kiáltott neki: „Te a halálba mentél értem, én itt várlak az örökjutalom pálmájával, te

Azt hisszük a közönség ezuttal épugy fogja méltányolni Réthy művészetét, mint nemrég, mikor itt vendégszerepelt.

A Debreczeni vendéglősök szövetkezete.

Debreczen, febr. 24.

Örömmel látom, hogy a Debreczeni vendéglősök a szövetkezet létrehozása érdekében kezdenek mozgolódni.

Egy pár a dolog iránt érdeklődő vendéglős azt kérde tőlem, hogy miképpen gondolom én a szövetkezeti kezelést!?

A mennyiben bizonyára mások is lehetnek erre kíváncsiak, ide jegyzem nézetimet.

Az én nézetem az, hogy a szövetkezeti működés a legkönnyebben elindítható módon vegye kezdetét, és az idő által meghozandó tapasztalatok és viszonyok szerint fejlesszék az ideális tető, ont-ra.

E szerint a szövetkezet életében többféle időszakot képzelünk.

A szövetkezet megalakulása.

A szövetkezet megalakul, ha legalább 10 tag legalább 1000 hecto borral belép.

Ezt ugyanis úgy kell érteni, hogy a szövetkezet megalakulván közös pénzét bérel, azt a modern pénzészet legszükségesebb eszközeivel felszereli, egy megfelelő pénzemestert alkalmaz, és egy pénzügytettel olyan megállapodással lép összekötésbe, hogy az intézet a szöv. igazgatósága által megbírált és kezelés végett átvett borra előleg kölcsönt nyújtson.

Most már az első időszakban úgy is lehet eljárni, hogy minden tag a maga készletéből visz annyit, a mennyit tud és akar a szövetkezeti pénzébe a hol — migez a kezdetleges állapot tart — azt az igazgatóság az ő neve alatt és az ő részére kezeli; és ha az illetőnek pénzre van szüksége, ad is rá kölcsönt; és a tulajdonos a mikor mennyi bort hazaszállít; annyi részét a kért köl-

martir, üdvözült vagy!” A honvéd halkan imádkozott, feltekintett az égre és utolsó szava is az volt: „Magyar vagyok!” és a kegyelem s irgalmasság kebelébe költözött.

Odafent, az Örökkévaló világosságában kezdet kezdenél ülnék a derék honvéd és vitéz osztráktiszt arnyai a béke országában, hol a nemzetiséghez megszűnik és az üdvözültek mind csak egy nyelven beszélnek, hol a föld bolygólángjai az örökkévalóság csillagtánczézát változnak át, hol mind a népek összhangzóan egybe olvadnak az emberiség egyetlen virágává, hol az emberek lelkei mind mint a föld leszakított gondolatai egy bokrétaban ragyognak; hol a béke szivárványa a sugárzó égsisakján mint az egyetértés egyetlen kokardája csüng, és hol Isten kelet és nyugat és dél és észak fölött kék csillaggal behintett, fényrojtokkal szegélyezett mennyezetét kiterjeszté, a melyen ül, rajta az általános szeretet világalomkoronájával az egyenjogúság kormánypálczával és az engesztelés s megbocsátás végtelen spharakat bevilágító birodalmi címerével és az ég seregei mind a sugártrón körül sorakoznak és mind a spharakon át hangzik és mind a napokon keresztül mennydörög, és az egyik fényvilág kiáltja a másikkal:

„Engesztelés és megbocsátás!”

esőnek az igazgatóság kezébe vissza fizeti.

A 2-ik időszak akkor lesz, a mikor a szövetségi tag maga megalkussza a termelőtől a mustot, a maga részére és saját neve alatt és saját részére beszállítja kezelés végett a pinczébe. Az igazgatóság a tag helyett a tag risikójára kifizeti a termelőt.

A 3-ik időszakban a szövetségi tag maga vesz különböző asztali, pécenyé és esemege borokat és azokat megértékelven adja kiesiben kezzpénzert tagainak. Ekkor tehát már utána sem kell járni a tagnak és nagy befektetést sem kell tennie.

Az ideális időszakban pedig a vendéglősök szövetsége már természetesen mázsaszámra; ő maga szüretel, coganatot főz és exporthoz dolgozik!!!

Nos miért ne lehetne ez épen így?!

Biró Geza.

Lelenczház Debreczenben.

Debreczen, febr. 23.

A társadalom kifaszítottjaira, a senki gyermekeire gondolt az a könyörületesség, előkelő hölgyekből és férfiakból álló közönség, mely egy Debreczenben felállítandó lelenczház eszméjét tüzte ki ezul magának. Az ő nemes szívük buzgalkodása teszi lehetővé azt, hogy a társadalom igazi arva, azok a szerencsétlen apatlan, anyátlan teremtések otthont, barátságos hajlékot fognak találni városunkban.

Debreczen társadalmának önmaga, a saját erejéből teremti meg ezt az emberbaráti intézetet, nem támaszkodva a Feher Kereszt együletre, attól egészen különállóan alapítván meg a tervezett lelenczházat.

A napokban tartották meg a lelenczház alakuló gyűlést, melyen gróf Degenfeld József főispán elnököl a város előkelősége nagy részének jelenlétében.

Lendülettel, lelkes szavakban hangoztatta az elnöklő főispán a lelenczház szükségességét, felhívta a város társadalmának könyörületességét, hogy segítségére legyenek ennek az emberszerető intézetnek letesítésében.

A lendülettel beszéd visszhangra talált az egybegyűlt közönség szívében s egyhangulag kimondották, hogy a megjelentek s szíves lelekkel csatlakoznak az emberbaráti intézet megteremtésének mozgalmahoz.

Nyomban megválasztották a bizottságot is, melynek elnöke Degenfeld József főispán választották meg. A tisztikar a következőképen alakult.

Elnök: Degenfeld József gr. főispán.

Elnöknő: Varadi Szabó Jánosné.

Alelnökök: Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Szabó Kálmán ker. és ipar kamarai elnök.

Alelnöknök: Varga Ferenczné, dr. Balkányi Miklósné.

Titkár: Szabó Kálmán.

Igazgató ovvos: Kenézy Gyula dr.

Ügyész: Magoss György dr.

Pénztárnok: Berzöffy Vince.

Ellenőr: Roncsik Lajos.

Választmányi tagok lettek: Hölgyek: Bernáth Elemérné, özv. Berger Henrikné, Berger Jenőné, Bészler Károlyné, Dobieczyk Sándorné, Géressy Kálmánné, Igyártó Sándorné, dr. Irinyi Istvánné, özv. Joó Istvánné, Karai Sándorné, Kiss Áronné, Komlóssy

Arthurné, Komlóssy Dezsőné, özv. Láposy Ferenczné, Márk Endréné, Mayer Emilné, dr. Popper Alajosné, Sass Béláné, dr. Sár-vary Gyuláné, Sesztina Jenőné, Szrada Gyuláné, Szabó Kálmánné, Szabó Miklósné, Szücs Miklósné, dr. Tüdös Jánosné, dr. Ujfalussy Józsefné, Zádor Lajosné, Veressné Szathmáry Terez, Vecsey Imréné, Wespriény Zoltánné.

Férfiak: Abrahám László, Aczél Géza, dr. Bartha Béla, dr. Bakonyi Samu, dr. Balkányi Miklós, Bernáth Elemér, Bészler Károly, Csiky Lajos, Dobieczyk Sándor, Eröss Lajos, Igyártó Sándor, Kiss Áron püspök, Kiss Albert, Komlóssy Arthur, Krausz Vilmos, Lengyel Imre, dr. Losonezy Atmos, Löfkovits Márton, Materny Lajos, Márk Endre, Mayer Emil, Papp János, dr. Popper Alajos, Reichmann Armin, dr. Sár-vary Gyula, Szücs Miklós, dr. Ujfalussy József, Zádor Lajos, dr. Wolafka Nándor.

Számvizsgálók lettek: Kovács Károly, Kövy Lajos, Muraközy László.

A kiküldött bizottság azonnal megkezdte a működését s így már csak rövid idő kérdése, hogy a társadalom kivetíttyei az elhagyatott apatlan anyátlan csecsemők új otthona létesüljön, hogy ez is hirdesse Debreczen társadalmának nemes könyörületességét.

A választmány a napokban gyűlést is tartott s megválasztották a lelenczház igazgatóságát. Az igazgatóság tagjai a következők lettek:

Hölgyek: dr. Irinyi Istvánné, dr. Popper Alajosné, Strada Gyuláné, Veressné Szathmáry Terez.

Férfiak: Aczél Géza, dr. Bakonyi Samu, Márk Endre, Mayer Emil. Az igazgatóság elnöke az egyet elnöke gróf Degenfeld József főispán.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Nagytemplomban: Diesöfi József lelk. Kistemplomban: Szabó Bertalan s lelk. Újtemplomban: Mitrovics Gyula lelk. Ispoltálytemplomban: K. Tóth Kálmán lelk. Szegényház: Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet. Utána urvacsoza.

A debreczeni Kossuth-szobor alap.

A debreczeni Kossuth szoborbizottságtól az alábbi kimutatást vettük közlés végett, melyből kitéjük a szoboralapnak jelenlegi állása.

II-dik számú kimutatása

a debreczeni Kossuth-szoborbizottság pénztárának 1900 január 1-től, 1900 december 31-ig terjedő egy év alatti növekedéséről és az 1900 évi december 31-ik napján megállapított vagyonáról.

A 10-ik számú 1900 január hó 1-én kelt kimutatás szerint, a Debreczeni Első Takarékpénztár 34,485. sz. betéti könyvében elhelyezve volt . 23,267 kor. 24 fill.

ehez jött az 1900 június 31-ig kiszámított $4\frac{1}{2}\%$ takarékpénztári kamat . 523 kor. 51 fill.

és az 1900 július 1-től 1900 december 31-ig kiszámított $4\frac{1}{2}\%$ takarékpénztári kamat . 535 kor. 28 fill.

Letta a tőke ezekkel együtt: 24,326 kor. 03 fill.

Kelt Debreczenben, 1901 év január hó 1-ső napján.

A debreczeni Kossuth-szoborbizottság állandó küldöttsége:

Dr. Bakonyi Samu,
főjegyző.

Komlóssy Arthur,
elnök.

Tóth Béla,

pénztárnok.

Részünkről azt kívánjuk, hogy érje el ezen alap mielőbb azon összeget, mely elég biztosítékot nyújtson egy oly Kossuth-szobor emeléséhez, a minő méltó egy Debreczen városához, mint a legnagyobb hazafi emlékéhez.

Debreczen és a harmadik egyetem.

A közoktatási budget tárgyalása alkalmával sok szó esett a harmadik egyetemről. Különösen Lázár György Szeged város képviselője bizonyította, hogy a harmadik egyetem felállítása szükséges, s azt igyekezett kimutatni, hogy a legalkalmasabb hely, ahol a harmadik egyetemet fel lehet állítani Szeged.

Debreczennek két kormányparti képviselője van, s ezeknek egyike sem tartotta e tételnél szükségesnek felállni, s bizonyítani, hogy a harmadik egyetemet csak Debreczenben, a legmagyarabb városban lehet és kell felépíteni.

Egyik sem tekintette feladatának a kultuszminisztert arra kéri, hogy a harmadik egyetemet Debreczenben állítsa fel.

Szeged, Kassa, Pozsony, Pécs mindegyik város jogot formál a harmadik egyetemre, mindegyik város dolgozik csak Debreczen nem tesz e tekintetben lépést. nem lép e roppant fontosságú kérdésben akezióba!

Pedig Debreczen főiskolájának már van három fakultása — theologiai, filozófiai és jogi s így csak egyetemi terjedelemre és rangra kellene fejleszteni.

Debreczennek pedig e célra szolgáló és újonnan gyűjtött alapja többszörösen felülmúlja minden más város ajánlatát; de bármely más város által tehető ajánlatot is, csak hogy hangoztatni nem ártana, hogy Debreczennek is van igénye, nem ahhoz, hogy itt alapjából új egyetem szerveztessék, hanem a századok óta fennálló és tovább-tovább erősített alapon egységesen építtessék fel az, a minek részei már többnyire megvannak s ez ha nem másból csak gazdasági szempontból is az államnak legkevesebbet kerülne.

Ebben a kérdésben egyedül irányadó Magyarországnak egyetemés kulturérdeke lehet. És, ha ebből a szempontból vizsgáljuk a kérdést, akkor okvetlen arra a konkluzióra kell jutni, hogy a harmadik egyetemet Debreczenben, a magyarság metropolitánusában kell felállítani.

A harmadik egyetem dolgával különben egyik fővárosi lap a „Magyar Szó“ is foglalkozik s az is — más szempontból ugyan — de a mellett emel szót, hogy a harmadik egyetemet Debreczenben állítsák fel.

Az említett lapnak erre vonatkozó közleménye különben a következő:

„Fejtegetéseinkből, melyekre egyedül az igazságérzet készlet bennünket, nyilvánvalóan következik, hogy ha harmadik egyetemről szó lehet, azt máshol mint Debreczenben nem szabad, nem lehet létesíteni. Debreczen Magyarország szívében van, tiszta magyar. Közművelődési szempontból első rangú jelentőségű. Régi irodalmi hagyományok fűződnek hozzá. Helyzete, multja és jelene egyaránt minden versenytárs fölé helyezik, s hozzá már úgy is van jogakadémia, hittani és bölcsészeti fakultása s még azonfelül óriási összeget is kész lenne adozni.

S mindenek dacára az országos közvélemény irányítói még sem Debreczenről beszélnek, nem Debreczen mellett lármáznak, hanem Pozsony vagy Szeged mellett szállnak síkra.

Nem akarjuk mi sem Pozsony, sem Szeged jelentőségét kétségbe vonni. De midőn látjuk azt a következetes rendszert, amely a magyar vidékek feloldozásával egyes vagy nemzetiségi vidékeket támogat, legjobban akarunk mellett sem állhatunk Pozsony partján s midőn látjuk azt a másik rendszert, amely a protestáns magyarság hátraszorításával a katolikus életmetakurja előmozdítani, legnagyobb sajnálatunkra nem kelhetünk Szeged védelmére.

Most hogy már magában a képviselőházban is hangot talált a megütközés a budapesti egyetemen uralkodó német tudományos szellem fölött; most hogy a magyar szellemhez való visszatérés ébred a lelkekben, csak is Debreczenre szabad gondolni.

Budapest Magyarország fővárosa, de tájdalom, nem a magyarsága.

Debreczenben tanulhatna az ifjuság ismét magyar szellemet, Debreczenben a tisztos polgárság körében láthatna magyar szokásokat és Debreczenben tanulhatna hajthatatlan jellemet.

S ha nem akarunk egészen Róma és Bécs függelékei lenni, gondoljunk a magyarság erős varára a kalvinista Rómára.

Amde ki gondol erre intéző emberünk köt? Debreczen nem nemzetiségi vidék, nem „dzsentri” város és nem katolikus. Három súlyos bűn napjainkban.

Debreczen vendégei.

A Csokonai körnek holnap vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika dísztermében tartandó felolvasó ülésére Kolozsvárról és Budapestről kedves vendégek érkeznek városunkba. Itt lesz két felolvasó író: Dr. Csengery János kolozsvári egyetemi tanár, a magyar tud. akadémi tagja s az Erdélyi Irodalmi Társulat titkára, ki tulajdonképen nem is vendég városunkban, mely neki sok ideig otthona volt. Zempléni Árpád, a jó nevű fiatal költő szintén hazajön, mint főiskolánk egykori növendéke. Rajtuk kívül megígérték jövetelüket Kolozsvárról Gyálmay Farkas, Moldován Gergely, Hóry Béla s dr. Hédervári Lehel. A Csokonai Kör választmányi tagjai ma este 8 órakor a vendégek tiszteletére barátságos lakomára gyűlnek az Angol királynő külön éttermében.

Szerbiának nincs még trónörököse.

Belgrádból írják egyik fővárosi könyomatossnak: Sándor király és Draga királyné tegnap délután 3 órakor nyílt kocsin kikocsikáztak. A Milán király-utczán végig a London szálló és Risztics háza mellett hajtottak el a rokonuk Petrovics Péter házáig;

Petrovicsnál néhány perczig időztek s azután visszakoocsiztak a konakba az utca népének lelkes ovációi közepett. A királyné arczát gyászfátyol fődte, de a nép azért láthatta, hogy egészséges és áldott állapotban van. A király arczán meglátszott az utóbbi napokban átszenvedett izgalmak nyoma. Ezzel a kikocsizással aztán a belgrádiak előtt szemmeláthatólag meg van ezáfolva az a külföldről érkezett hír, hogy a belgrádi konakban kelepelt már a golya.

A Csokonai-Kör felolvasó ülése.

Rendkívül élvezetesnek és tanulságosnak ígérkező felolvasó ülése lesz holnap a Csokonai Körnek. Dr. Csengery János az ismert nevű tudós fogja bemutatni Aiskilos „Lelánezolt Promethéusz”-át; Zempléni Árpád pedig „Didó” című sajtó alatt levő satyrikus verses regényéből olvas fel egy pár mulatságos részletet. — Közben élvezni fogjuk színházunk egyik kedves primadonnájának Perényi Margitnak dalait; ki Kardos Bandi zongora kísérete mellett egy pár operettrészletet, Rácz Károly muzsika-kiséretével pedig magyar népdalokat fog előadni. Az ülés kezdete pont 11 órakor, a Bika dísztermében. Tagok és hozzátartozóknak valamint tanulóknak a belépés díjtalan, nem tagoknak 40 fillér.

Az új főispáni titkár.

Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter Rásó István hajdúvármegyei tb. aljegyzőt és árvászeki nyilvántartót a belügyminiszteriumba segéd fogalmazóvá kinevezte és főispáni titkári minőségben szolgálattételre Dégenfeld József gróf főispán mellé rendelte ki.

A „Debreczeni Zene-egylet” újja szervezése.

A „Debreczeni Zene-egylet” elnöksége pár év előtt különböző okok folytán kénytelen volt az egylet működését ideiglenesen megszüntetni. Újabb időben most a Zene-egylet elnöksége oly kedvező helyzetbe jutott, hogy a meghatalmazást kiadhatta egy bizottságnak az egylet újja szervezésére, amely bizottság a héten tartotta ülését Hunyady János vezetése alatt. A gyűlésen nagy számmal jelentek meg. Szabályok szerint a következő hat működő tagot választották a tisztikarba: Hunyady János ideiglenes pénztárnok, Debreczeny Sándor ideiglenes ellenőr, Nyulassy Sándor, Dobozzy Ambrus, Pesek Ferencz, Bogdán Zoltán bizottsági tagok lettek. Ezek után több fontos ügyet beszéltek meg. A gyűlés Dr. Kenézy Gyula elnök és Than Gyula alelnök eljenzésével véget ért. Ugyan e bizottság vállalta magára a gyűjtő ívek kezelését.

Postahivatal a Csicsogón.

A csapó külváros lakóinak örömhirt hozott tegnap délután a posta. Arról szól, hogy régi óhajtasuk az Árpád-térre kívánt posta teljesülni fog. A nagyváradi posta és távirtda-igazgató tegnap ugyanis a következő értesítést küldte Debreczen város tanácsához:

Debreczen szab. kir. város tekintetes tanácsának

1900. évi április 10-én kelt 42-48. sz. átiratára értesitem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 1901. január 29-én 288. számú rendelete értelmében Debreczen sz. kir. város csapó-utczai részében az Árpád tér tájékán „Debreczen 5” elnevezéssel a postatakaréképntár közvetítő hivatala

gyanánt is működő postahivatalt fogok létesíteni. A postahivatal életbeléptetésének napját későbbben fogom tudatni.

Kelt N.-Várad, 1901. febr. 5.

Schnöpplin,

kir. tan. postaigazgató.

Dus örökség egy tál galuskáért.

Lapunk idevonatkozó híret, amelyet különben nem az újunktól szoptunk, átvett több fővárosi lap és pedig a tévedéssel együtt, amelyet má' expialtunk, hogy t. i. az arra vonatkozó okiratot a debreceni közjegyzői kamara érdemes elnöke vette fel. Rendkívül sajnáljuk, hogy a kamarai elnök ur nem ily kellemetlen hírrel került volna kapcsolatba s most már a megtörtént tévedés után nem tehetünk egyebet, minthogy felkérjük t. laptársainkat, a melyek a hírt átvették, hogy közölni sziveskedjenek most már a helyre igazítást is, amely minden tekintetben elégtételt szolgáltat a debreczeni közjegyzői kamara érdemud elnökének. — Lapunk f. szerkesztője különösen is kifejezi legmélyebb sajnálatát, hogy távollétében a t. közjegyző urral, kit hivatalában példányszerű pontosságáról s correctságáról ismer a magán életben pedig, mint kifogástalan gavallért becsül.

Rabló cigányok.

Deli János vagyonos hadházi gazdaember — mint levelezőnk írja — tegnapelőtt gyalogszerrel igyekezett Téglás felé az országuton. Utközben két cigány támadt rá, kik kést rántottak elő s megöléssel fenyegették Delit, ha 600 koronát tartalmazó pénztárczáját át nem adja. A megtámadott gazdaember védekezni kezdett, mire a rablók cigányok több helyen megsebeztek. Nem sokára kocsit közeledett arra, mire a rablók elmenekültek. A súlyosan megsebesített Delit kocsin szállították lakására, míg a vakmerő rablókat a csendőrség körözi.

A vetés idejének közeledtével

említés nélkül nem hagyhatjuk, — a mit különben régen tud mindenki, — hogy nincsen hazánkban ezég, mely nagyobb bizalomnak örvend, mint Mauthner Ödön világhírű nagykereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági magvai, melyek közül impregnált takarmány répmagjai párjukat ritkítják, de kerti magvai is minden versenyen felül állanak. Nagyon csodálkozunk, ha akadna csak egyetlen hazai gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna magot, mikor általános ismeretes, a Mauthner-féle magvak ép oly elterjedtek és közkedveltek külföldön, mint idehaza Magyarországon. — Az idei 226 dalra terjedő képes árjegyzékből — melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld — is látható, mennyire megérdemli a Mauthner Ödön ezég a világhírnevet.

Elvitt látszó.

A napokban a baloldali jegyszédőn egy urnak egy látesövet kölcsönzött, ki azt vissza nem szolgáltatatta. Felhívja tehát az illető uri embert, kinek nevét tudja, sziveskedjék a feledésből elvitt látesövet minél előbb visszaszolgáltatni.

x **Fertőző betegségek ellen,** melyek-jeginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olvasóink figyelmét a „Kristály Szt.-Lukácsfürdői hegyi-forrás hirdetésére.

A gyomor betegségei igen különböző rossz indultu formákban mennek át, különösen ha jelentéktelenebb gyomorbajok ellen mit sem használunk. Ilyenek ellen mindig kellene valamely házi szert kéznél tartani. Kötő hatásnak bizonyult e tekintetben dr. Rosa balsamja, melyet Fragner B. gyógyszer-tára Prágában 203. III. készít. Kapható minden gyógyszer-tárban. (Lásd a hirdetést.)

Aszthmát lehet gyógyítani.

Dr. Schiffmann aszthma-pora a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést és teljes gyógyulást hoz létre, a hol már semmi más szer nem segített. Kapható minden gyógyszer-tárban, esomaga kr 3 20 és 5.80. A hol készletben nincs, onnan tessék Török J. gyógyszerészhez, Budapest, Király utca 12 fordulni.

Az új esküdtek kisorsolása.

Február 20 án d. u. 4 órakor a folyó év első negyedére az esküdtek kisorsolásánál jelen voltak:

Dr. Szűts Miklós t.-széki elnök, dr. Szeőke István és Kolbenhayer Kálmán t.-széki bírák, dr. Simonffy Béla kir. ügyész, az ügyvédi kamara képviselőiben Nagy Sándor ügyvéd, jegyző Ujfalussy József.

Rendes esküdtek lettek:

Ifj. Áron Manó szeszkereskedő, Bakos János gazdálkodó, Biczó Gyula építőmester, Cziffer Nándor gőzmalmi igazgató, Csontos Peter gazdálkodó, Fábian Lajos Mór ker. akad. tanár, Ferencz Ferencz gazd. int. tanár, Ganovszky Lajos kereskedő, Geiger Simon terménykereskedő, Glück Venczel gazdálkodó, Jóna János gazdálkodó, Kerpely Kálmán gazd. tanint. igazgató, Kornhoffer József kereskedő, Kovaliczky Antal real iskolai tanár, Kubay Alajos bizt. int. hivatalnok, Kulesár Gábor kereskedő, Kurian Gyula óras, Laczka László géplakatos, Lichtschein Menyhért földbirtokos, Mendelovits Lajos kereskedő, Nagy Lajos szíjgyártó, Nagy Lajos hentes, Pinczés L. re. gazdálkodó, Rosenthal Sándor kereskedő, Söss János gőzmalmi hivatalnok, Szathmári Mihály gazdálkodó, Szep József földbirtokos, Tikos István gőzmalmi hivatalnok, Tóth Mihály tornatanár.

Pótesküdtök lettek:

Fohn Sámuel gazdálkodó, Hegedüs István építőmester, Kohn Henrik bórkereskedő, Lederer Márton birtokos, Leichtmann József gazdálkodó, Parti Ferencz kereskedő, Szalai István állatorvos, Szöllösi Dániel lakatos, Tiszai József ács, Veidner Gusztáv cipész.

Gyomor-bélhurut és elhajasodásnál a Ferencz József keserűviz gyógyhatásapáratlan. A ajánlatos csakis Ferencz József vizet kérni és nem budai, vagy egyéb elnevezést használni, mert több csekély értékű viz csalódásig hasonló vignettákkal jön forgalomba.

Elítelt honvédek.

febr. 23.

A szegedi honvédkerületi hadbírószék két eltévelyedett honvédbaka fölött mondott ítéletet a tegnapi napon. Mind a ketten idegen pénzt tulajdonítottak el. Ez volt a bűnük, azt kell most hosszú raboskodással levezekelnük.

Az egyik elíteltnek az esetét akkor-tájban megírtuk, mivel a polgári hatóságnak is jelentés ment az ezredtől körözés ezéjéből. Ezt a legényt ugyanis a honvéd háziezrednek egyik századosa 455 koronával a postára küldte, hogy az összeget adja fel a könnyűvéru gyerek azonban a helyett, hogy a parancsnak eleget tett volna, kapta magát és a postapület előtt beült egyik berkocsiba, azzal azután haza hajtattat Makóra.

Ott természetesen azonnal hozzálatott dinom-dánomnak, mely azonban hamarosan véget ért, mert Szegedről igen gyorsan elkövetkezett a drótonjáró hír és a vidám hangulathoz esett makói gyereket hoppon vettek. Ezt a fiut másfél esztendei börtönre méltatta a hadbírószék, daczára, hogy az elikkasztott pénznek nagyrésze megkevert.

A másik - szintén 5-ik honvéd gyalogezredbeli baka - 1 frt. 25 krt. emelt el az idegen vagyonból. Ez meg három havi brigád-áristomra ítélte el a hadbírószék.

Köznap dolgok ezek, aminők odabenn az elzárt katonavilágban gyakran megessenek és amelyek nem is jönnének immár szen-

zációszámba, csupán mint alkalmas esetek arra, hogy az ember összehasonlítsa a polgári és a katonai törvények §-ait és ha nincs egyéb dolga, gondolkozzék fölöttük.

Nyílt-tér.

"Trilby" persegő

Raktár:

Komlóssy Lajosnál

előbb

Szabó Zsigmond

Debreczen, Piacz és Hatvan-utca sarok.

Szükséges-e Önnek selyem

szövet, akkor forduljon
Grieder Adolf és Tsa, Zürich (Svájcz)

kir. udv. szállítók.

Union selyemszövet-gyárához.

Legnagyobb raktár menyasszonyi selyem szövetek, mint szintén legújabb mindennemű fehér, fekete és színes selyemszövetekben. Magánosoknak vám és posta díjmentesen legolcsóbb nagyban árak mellett. Minták azonnal franco. Svajczba kétszeres levélportó szükséges (3.)



Nelkülözhetlen és felülmulhatlan, hatásában csalhatatlan.

Világezzik, kivitel minden országba.

Chief-Office 48 Brixton-Road. London S W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb háziszor a gyógyszerész

A Thierry balzsama.

Felülmulhatatlan minden mell, tüdő, máj és gyomor bajokban, valamint minden belső betegségnél. Külsőleg a legeredményesebb

— sebgyógyítószor. —

Csak akkor valódi, ha az üvegen, az egész művelt világon bejegyzett

zöld "APÁCZA" védjegy van és ha az ón elzáron a cég, valamint e szók: **Allein echt** bepréslve látszik. Évi termelés bebizonyíthatólag 6 millió üveg. Postán, bérmentes szétküldés, 12 kis üveg vagy 6 dupla üveg **4 korona**. Egy próba üveg használati utasítással és a főraktárak jegyzékével **1 kor. 20 fillér**. — Szétküldés az összeg előzetes beküldése mellett

A. Thierry centifolia kenőcse

(**csodakenőcsnek** nevezik),

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyhatású. Operációkat löbb nyire feleslegessé teszi. E kenőcsrel egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszor, ujabban pedig egy 22 éves nehéz rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus hatása és mindenféle gyuladásoknál, sebeknél gyorsan enyhíti és eloszlatja a fájdalmakat, biztosan eltávolítja az idegen anyagokat. Egy tégely az összeg előzetes beküldése mellett **1 kor. 80 fillér**. Nagyobb rendelmenynél olcsóbb. Kimutatható évi termelés 100,000 tégely.

Mindkét szerről egész könyvtár áll, elismerő és köszönő iratokból, a föld minden országaiból rendelkezésre. Kerüldendők az utánzatok és vigyázni kell a tégelyen beégetett cégre: "Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry". A hol főraktár nincs, ott directe kell rendelni, nehogy hamisításokat szerezzenek be. A czim a következő:

Apotheker **A. Thierry' Fabrik Pregradában**
Rohitsch-Savanyukut mellett.

(A cs. k. állami hivatalnokok szövetségének szállítója.)
(Contractor of the War-Office and The Admiralty, LONDON.)

Eladó

a Hatvan-utcai kertben

— I. járás, 48-ik számú —

896. négyszögöl

kiváló

fajszőlő

pajtával.

Értekezhetni a tulajdonossal a Csapó-utcai I. ker kapitányságnál.

A. KRISTÁLY Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás nagy mélységből fakadó, állandó összetételű, igen tiszta, kalcium- és magnesium-hydrocarbonatos ásványviznek minősítendő.

NEM KÉRTVE M. KEMENYI INTÉZET BUDAPEST

Több száz kiváló orvos által ajánlva. A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvénynél, oszónál és meghűléseknel.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” cégjegyzésre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerészénél Budapest.

Richter F. Ad. és társa, oszák. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt.

Meghívás.
A debreczeni faúruraktár szövetkezet
 1901. évi márczius hó 3-án, délután 3 órakor
 a „Takarék és Hitelintézet” Csapó-utca 4 sz. házában tanácstermében tartja
VIII. évi rendes közgyűlését,
 melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja
az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés és az 1900. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1900. évi veszteség feletti határozat.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a felmentvény megadása feletti határozat hozatal.
5. Az igazgatóság előterjesztése a szövetkezet felosztása tárgyában, a felszámoló kirendelése és az ezzel kapcsolatban intézkedések feletti határozat hozatal.*
6. Esetleges indítványok.
7. A közgyűlés jegyzőkönyve hitelesítésére bizottság kiküldése.

Kelt Debreczenben, az 1901. évi február hó 15-ik napján tartott igazgatósági üléséből.

Serly Ede
 ig. elnök.

Dr. Szűcs Géza
 ig. jegyző.

* Alapszabályok 29 §. Az alapszabályok módosítását, megváltoztatását a szövetkezet tartamának meghosszabbítását, részvénytársasággá átalakulását, más társasággal való egyesülését, vagy a szövetkezet felosztását illető határozatok érvényességéhez az összes tagok legalább kétharmadának jelenléte szükséges, kik az összes üzletrészeknek legalább háromnegyedét (3/4) képviselik.

Figyelemztetnek a tagok, hogy az évi mérleg és zárszámadás, továbbá a zárszámadás idején beirt tagok számáról, valamint a múlt évben be és kilépett tagok s üzletrészeik számáról szóló számadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet telepén (Homokkert 253 sz.) levő üzleti helyiségben a hivatalos órákban d. e. 8—12-ig és délután 2—5-ig megtekinthetők s azoknak egy nyomtatott példányát ugyanott átvehető.

Gyors és biztos segély gyomor- betegségek és azok utóbajaiban!

A legjobbnak bizonyult **HÁZISZER**, mely az emésztést szabályozza, a rondes vérkeringést eredményezi, a megromlott és hibás véralaktrészt eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorhajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu felbőgögést, hányási ingert, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, vértululást, hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszer-től PRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti, egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön bevált háziszser. 1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

1 frt 44 kr. előzetes beküldése mellett egy nagy üveg, 75 kr. beküldése ellenében egy kis üveg küldetik bérmentesen az o. ztr. m. állam bármely állomására.

Figyelemztetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai **Fragner B.** gyógyszerertárból és figyeljen arra, hogy a **Dr. Rosa balzsam** csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható háromszögletű védjegy.

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!
 Elismerés levelek ezrei rendelkezésre állanak.

Raktárak Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerertárában, **EGGER A.** gyógyszerertárában.

Főraktár **FRAGNER B.** cs. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszerertár Prágában a Sporner-utca sarkán 2/3.

Kufeké-féle gyermeklisztje
 Magyarország, Auszlia, Németország, sőt legelső hozzáértői ajánlják
 Legjobb és legolcsóbb táplálkozás egészséges és beteg gyermekeknek
 Kapható minden gyógyszerertárban, Magyarországon és a környéken. R. KUFÉKÉ. WIEN, VI/2

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Eladó szőlőskertek.

A homokkertben egy hold 754 négyszögletes terület felszereléssel. Egy másik szőlő az újkertben 1/2 kerti nyilas szintén felszereléssel szabad kézből eladók. Értekezhetni Nyugati-u. 48.

Női kalap készítésben

ügyes kézi leányok kik az eladásban is némi jártassággal bírnak, elfogadtatnak **Rózsa Lajos** nőidivat termében.

Gyárkérmények,

kazánbe-falazások gépalapok és mindenféle díszkőműves munkák, valamint nedves falaknak tökéletes szárazzá tételét 10 é. jótállás mellett elvállja Szathmáry József építőmester Debreczenben Erzsébet ut. 29.

Nagy Block naptárak,

rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért kaphatók kiadóhivatalunkban.

Szenássy, Hoffmann és Társa
selyem-áruháza
Budapest, IV., Bécsi-u. 4.

Báli saisonra dus és szép választéku raktárt tart gázes, tulles és selyemszövetekben.

Minták vidékre kívánatra pontosan küldetnek.

Szives tudomásul!

Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok

Szent-Anna pusztá homoki szőlő telepünkről.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér
Rizling	92 "
Veres asztali 98-ról	80 "
Veres Kadarka 98-ról	1.20 "
Asztali siller	70 "
Nagy burgundi siller	92 "

Palaczkokért 16 fillér letét.

Hordó számra való vételnél megfelelő engedmény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fiai czégnél

Debreczen, Tisza palota
valamint

Geréby Fülöp Utódai uraknál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, hogy helyben, (**Piacz utca 16 sz. Alföldi t. kptár épület**) az 1889-ik év óta **Leidenfrost Gy. czég** alatt fennálló jöhrnevű

fűszer, csemege és borüzletet

a tulajdonostól megvettük és azt

Czeplédy és Polgár

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt saját számlánkra tovább vezetjük.

Legfőbb célunk az eddig szerzett tapasztalatainkat t. vevőink érdekében értékesíteni, hogy pontos és figyelmes kiszolgálással az elődünk iránt is tanusított bizalmat és jóindulatot magunknak megszerezhessük. Magunkat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlv

teljes tisztelettel

Czeplédy és Polgár.

A Közgazdasági bank részvénytársaság IX. évi rendes közgyűlését

1901. évi márczius 3-án, d. e. 11 órakor tartja meg Debreczenben, a Kereskedő társulat háza dísztermében, melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társulat pénztáránál leteszik.

Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1901. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapesán
3. Határozathozatal a múlt évi nyereség felosztása és az igazgatóság e tárgyban indítványára vonatkozólag,
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az intézeti hivatalnokok és szolgák nyugdíjazására vonatkozó szabályzat tárgyalása.
6. Az igazgatóság, igazgató tanács és felügyelő bizottság díjazásának megállapítása 3 évre.
7. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 3 igazgatósági tag helyének 3 évre leendő betöltése.
8. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre leendő betöltése.

Debreczen, 1901. évi febr. 11-én tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

JEGYZET. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat író dajában a részvényesek rendelkezésére áll.

**Serravallo
KINA-BORA VASSAL.**

orvosi künösegek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebing tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, dr. Nuesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár, dr. Weinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congresszus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szivesen vétetik. **Üvegekben 1/2 liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusítatik minden gyógyszerárban.**

Serravallo gyógyszerár Triesztben.